

# 准确把握精神实质 指导改革发展实践

## 全区公证行业学习宪法专题研修班暨公证处主任培训班在赤峰举办

赤峰讯 5月21日至22日,全区公证行业学习宪法专题研修班在赤峰举办,全区12个盟市司法局分管副局长、公证科科长、公协秘书长和114家公证机构的公证处主任及部分骨干公证员共180余人参加了宪法研修。研修班聘请了全国知名宪法专家进行专项辅导,围绕宪法研修,并结合公证工作实际,开展了民法总则、公证管理、业务理论等学习。同时,隆重举行了全区首次执业公证员集中宣誓仪式,自治区公证协会会长、副会长,监事会主席、副主席,全区114名公证处主任及部分骨干公证员面向国旗进行了庄严的集体宣誓。

为推进全区公证行业宪法学习,今年4月27日,内蒙古自治区公证协会印发《内蒙古自治区公证协会关于深入开展学习宣传和贯彻实施宪法活动的通知》。根据《中华人民共和国公证法》相关规定和司法部《关于建立公证员宣誓制度的决定》,自治区司法厅积极贯彻落实,结合实际,制定了相关办法。

举办全区公证行业学习宪法专题研修班和全区公证处主任集中宣誓仪式,自治区司法厅党委高度重视,司法厅党委书记、厅长毕力夫听取相关汇报,提出明确要求,司法厅党



委委员、副厅长张德成出席并作重要讲话。张德成指出,本次宪法修改,把党的十九大确定的重大理论观点和方针载入国家根本

法,既保持了宪法的连续性、稳定性、权威性,又推动了宪法的与时俱进。公证员是国家法律的重要实践者,更要学习好宪法,更好地遵

守好宪法、维护好宪法,履行公证职责。此次宪法修正案共21条,包括确立科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位等12个方面的具体内容。学习过程中,要准确把握宪法修正案的核心要义和精神实质,牢牢把握宪法在强化党的领导,确保党和国家事业始终沿着正确方向前进的重要作用。

张德成要求,学习宪法要注意宪法内容本身的前后连贯性,结合宪法法条的上下文和其他有关法律的规定,结合时代发展方位,结合立法精神,结合宪法修改的历史沿革,切记断章取义。要特别注重学习宪法与公证工作实际相结合,将宪法精神用以指导公证工作改革发展的生动实践。

此次研修培训活动,将宪法理论专题学习与公证业务培训及执业公证员集中宣誓活动相结合,增强了执业公证员的执业使命感、荣誉感和社会责任感。参加研修和宣誓的执业公证员纷纷表示,一定不忘初心,牢记誓言,恪尽职守、规范执业,维护公证公信力,努力提高公证服务水平,提供优质高效的公证法律服务,更好地服务广大人民群众和我区经济社会发展。

(自治区司法厅律公法援处供稿)



## 推行“四步工作法” 精心调解止纷争

卓资山讯 乌兰察布市卓资县道路交通事故赔偿调解委员会(以下简称“道调委”)从2017年3月成立至今,共成功调解交通事故损害赔偿纠纷26件(其中一般纠纷10件,重大纠纷16件),涉案金额436万元,接待当事人52人。“道调委”的成立,相当于在交警处理和法院起诉之间搭建了一个平等协商的平台,大大减少了交通事故双方当事人因索赔而对簿公堂的情况,有力地化解了因交通事故引发的各类矛盾,节约了司法资源,受到社会各界的广泛好评。

卓资县“道调委”在调解中总结出“四步工作法”:一是调解之前“摸好底”。交通事故赔偿纠纷的调解不同于一般民间纠纷调解,所以在调解前要充分了解当事人的家庭背景、车辆保险、事故责任认定等详细情况,以保证调解的顺利进行和调解协议履行;二是调解咨询“算好账”。调解员在事故责任认定和听取陈述的基础上,详细讲解有关损害赔偿法律、法规和政策,并按照有关标准计算出赔偿金额,耐心引导双方当事人对赔偿金额初步达成一致,组织双方进行耐心细致的调解工

作;三是在调解成功后,力争当场签订赔偿协议,当场给付赔偿金,以达到案结事了的效果。无法当场履行的,调解员必须进行事后回访,督促协议履行;四是调解之后“组好卷”。调解结束后,调解员及时整理调解笔录、《人民调解协议书》,最后形成规范的人民调解个案卷宗。

卓资县“道调委”以人民调解方式化解交通事故赔偿纠纷,为事故双方当事人平息矛盾、解决纠纷创建了一条“绿色通道”。

(自治区司法厅供稿)

## 参加公益劳动 回报社会关爱

呼和浩特讯 为充分发挥社区矫正公益劳动的教育和塑造功能,增强社区矫正人员的劳动观念、社会公德意识和社会责任感,近日,呼和浩特市玉泉区司法局昭君路司法所组织21名社区矫正人员,在内蒙古自治区强制隔离戒毒人员习艺矫治基地开展了公益劳动。

在昭君路司法所工作人员的带领下,社区矫正人员在劳动中分工负责、互相配合,不怕脏不怕累,撸起袖子,干得热火朝天。经

过一上午的打扫卫生、给农地上粪施肥、填平农基地路边沟壑、清理农地杂物,基地面貌焕然一新。在劳动过程中,大家劳动热情高、劳动氛围浓、劳动效果好,在分工合作中体现了自身的价值,在劳动中体会到公益劳动的重要意义。

此次活动培养了社区矫正人员的公益劳动意识、服务意识,并使他们在劳动过程中受到了社会公德和社会责任感的教育。社

区服刑人员纷纷表示,本次公益劳动是用自己的实际行动来回报社会的一次好的机会,在劳动的过程中,感受到了助人的乐趣,感受到了自己的人生价值,增强了他们的社会责任感,在今后的工作和生活中,一定会发扬不怕苦、不怕累、乐于奉献的精神,争取更早地回归社会,更好地融入社会和服务社会,让自己成为自食其力并对社会有益的人。

(自治区司法厅供稿)

## “互联网+大时代”:中国银行亮相“5·18”国际产能合作展

本报讯(记者杨乐 通讯员毕琦)5月18日,为期3天的“5·18”国际产能合作展在廊坊国际会展中心拉开帷幕。作为本次参展的重要单位,中国银行的展位吸引了不少参观者。无论是展出的机器人,还是全新的手机银行服务,都体现了中国银行在利用最前沿的互联网技术,为客户提供更加便捷服务的新业态。

“大家好,我是甜甜,欢迎大家来到中国银行的展区,今天由我为大家介绍……”伴随着稚嫩的童声,一个灵巧可爱的机器人出现在大家面前,很多参观者围着她拍照、录像。一时间,甜甜成了会场最受关注的“明星”。

这台“萌宝”是中国银行的厅堂服务智能机器人,她集迎宾、业务导航、交流互动等多种功能于一身,辅助大堂经理接待客

户。她还拥有先进的云搜索引擎技术,对客户的问题都能对答如流。

对于中国银行来说,银行服务的高科技体现,不止在一台机器人,日趋完善的手机银行业务,也成为人们关注的焦点。“手机银行办业务很方便,业务很全面,以后不用总往银行网点跑了,直接在手机上就办了。”在智能银行展区,一位正在体验手机银行的参观者赞不绝口。

“为了适应移动化、智能化的大趋势,我们中国银行重点推出手机银行产品,充分发挥金融+互联网优势,为老百姓提供快捷便利的金融服务。”中行的工作人员介绍说,现在可以通过中行的手机银行,在线办理转账汇款、投资理财、缴费支付、网上贷款、预约排队等200多项业务。

此外,中行手机银行还推出了“中银慧

投”业务,能够帮助客户量身定制资产配置方案,让投资理财变得更加轻松。

除了针对个人客户不断提高服务水平和品质,在本次展会上,中行还在对企业服务的层面,有了更多的诠释。例如,跨境撮合是中行发挥国际化优势,为国内外中小企业搭建的“一对一”撮合对接平台。中国银行在本次展会上还原了跨境撮合对接会的场景。

本次展会上,中国银行代理销售的北京冬奥会贵金属特许商品,包含会徽金条、会徽银条、会徽圆形纪念章和会徽梅花形纪念章等,赢得了参观者的一致好评。



## 提升消防服务质量 共创和谐安全环境

呼和浩特讯 为贯彻落实自治区政府5月6日召开的推进“放管服”改革工作会议精神,5月22日,自治区公安消防总队邀请呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市等地的电力、煤化工行业等大型企业,商务、民政福利机构等人员密集的消防安全重点单位及知名房地产开发企业负责人,召开了“优化消防服务方式、提升消防服务质量、共创和谐安全环境”为主题的座谈会。

会上,于杰武总队长介绍了全区消防工作情况及取得的成绩,分析了全区消防工作“放管服”方面存在的薄弱环节及原因,听取了各企业、社会单位的意见和建议,就如何推进“放管服”改革工作,优化消防服务,降低火灾风险,共筑和谐安全环境,进行了再强调再部署,推出了下放审批权限、缩短审批时限、落实免办事项、畅通审批通道、完善民意监督和咨询投诉机制五条有针对性的便民利民措施,全面优化消防服务环境。

自治区公安消防总队从5月15日起,将盟市支队建设工程监督管理权限调整下放至旗县区大队,实行业务申请就近受理一站式服务。缩短审批时限,建设工程备案抽查项目15个工作日内(国家标准为20个工作日)出具检查记录;公众聚集场所投入使用、营业前的消防安全检查,7个工作日内(国家标准为10个工作日)进行检查,自检查之日起2个工作日内(国家标准为3个工作日)出具检查记录;对于无人员伤亡、直接财产损失轻微(1万元以下)、当事人对火灾事故事实无异议、无放火嫌疑等情形的火灾,采用简易程序,当场出具《火灾事故简易调查认定书》(国家标准为2个工作日)。落实免办事项,1998年9月以前建设使用且未发生改、扩建(含室内外装修、建筑保温、用途变更)的建设工程,不需要办理消防设计审核和消防验收或备案手续;投资额在30万元以下或者建筑面积在300平方米以下的新建、改建、扩建、内装修工程,免于办理消防设计备案手续;建筑面积在200平方米以下、人数不超过50人且设在单层公共建筑或多层公共建筑首层的小商店、小超市、小餐馆,免于办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查手续。畅通审批通道,对各级政府确定的重大工程和重点项目,提前介入实行专人全程跟踪服务;对建设规模较大、周期较长的工程,可以分项目、分阶段实施消防设计审核和验收。完善民意监督和咨询投诉机制,广泛征求社会各界对消防工作的意见和建议,不断改进消防工作方式方法。畅通互联网站、96119热线电话、手机APP、来信来函等渠道,接受、解答群众涉及消防行政审批、消防安全等咨询事项,及时受理查处举报投诉,积极回应群众诉求,提高群众满意率。

(高燕)